



86岁老兵涂纪章 初心不改使命在 退而不休献余热

抗美援朝时，他身背卡宾枪，深入敌后摸排对方阵地；停战后，他身披戎装，一生献身国防；退休后，他积极参加社会公益活动，为贫困地区捐款捐物。现如今，86岁高龄的他不忘初心，积极奔走在主题教育宣讲一线，用生命的晚霞照亮了后辈们的心扉。他就是十六军第四干休所的退休干部涂纪章。记者 蔺洋 文/图

86岁老兵依然底气十足

见到涂纪章时，他正在带领着社区群众进行“不忘初心、牢记使命”的主题教育活动。课堂上，嘹亮的歌声让人丝毫不辨不出来他已经是86岁高龄，而一段段当年抗美援朝时的经历，更是让大家听得新奇和振奋：“我们当时是侦察员，要侦察敌人防

线，我们的枪是水连珠，不能用，要用对方的卡宾枪。遇到敌人的时候，我们还要说英语，哈喽哈喽。当时我们记不住，教员们跟我们说，你们就记着哈尔滨大楼，哈喽哈喽，结果遇到敌人的时候，我们就记着了，顺利地摸排了对方的暗堡、防御工事，就

给他们端掉了。”

涂纪章生于1933年7月，祖籍湖北洪湖，1952年参军，同年12月入朝参战，1953年夏在朝鲜参加金城反击战。说起当年的战斗故事，涂纪章老人神采飞扬，他说，当年的这一仗，打出了志愿军的威风，打出了中国人的气魄。

退休不落伍 传播正能量

涂纪章的一个个战斗故事，让社区群众听得津津有味，然而大家并不了解，为了让宣讲生动有趣，课堂上的每一个课件，都是这位80多岁的老人独自制作完成的。每一次参加活动或者授课，老人都是乘坐公交车前往，他坚持不收礼、不接

受吃请、不让人接送。涂纪章入伍后历任战士、侦察员、文书、炮兵指挥排长、指导员、团和军政治部组织干事，吉林省人民医院党委副书记，十六军长春、郑州两地干休所政委等职。1989年9月退休之后，他始终保持共产党员先进本色，

郑州市军队离退休干部第四修养所所长张浩说：“每一次国家的政策学习，他都身先士卒，先去学习，把学到的东西和自己的经历相结合，然后在学校在社区经常作报告，为爱国主义教育做典范，传播了正能量，起到了模范带头作用。”

资助贫困老战士 发扬“老兵精神”

2009年、2014年涂纪章先后两次被国家民政部、解放军总政治部授予“全国军休系统先进军队离退干部”光荣称号。2016年6月，他被中共河南省委授予“七一”纪念奖章、中共郑州市委授予“优秀共产党员”光荣称号；他创作出版的个人纪实文学专集《出征》《人生守望》等，被国家和有关

省市图书馆、丹东抗美援朝纪念馆、南昌八一起义纪念馆等多家单位收藏。同时，他还用自己的工资常年资助贫困地区的老战士。现如今，老人进入社区特色党建队伍“老兵宣讲团”，面向广大群众进行爱国主义教育，弘扬民族精神，号召广大群众和青少年继承和发扬“老兵精神”。社区群众王言说：

“我们就喜欢听涂老师讲课，涂老师在广场上带我们一起读毛主席的诗词，带我们参加活动，我们特别喜欢。听老一辈革命家的故事，作为年轻人特别受到鼓舞和感动，新中国成立是他们浴血奋战而来的。我们要继承和发扬他们的精神，在自己的工作岗位上为祖国的建设多做贡献。”

路长陈增润

沉下心扑下身 提升道路颜值

江山路街道天河路段是贯穿惠济区南北方向的大动脉道路之一，该路段南从贾河路起，北至三所铁路、开元路，全长4123米，位于该路段的京广快速路上下桥口连接着直通市区的交通要道，而连霍高速惠济站也恰好位于此处，可以说天河路段承载着由市内市外进入惠济区的大部分车流，是代表着惠济形象的重要“门面”。

记者 蔺洋 文/图

“路长制”工作的开展撑起了“门面”

这个“门面”如何能撑得起，撑得漂亮？重担就压在了路长肩上。陈增润是该路段的二级路长，自然肩负着不小的压力和责任。路边车辆、非机动车辆乱停乱放现象严重

怎么办？沿街商户门前卫生情况不达标怎么办？牛皮癣一样的小广告也十分令人头痛。针对以上问题，不断深入开展的“路长制”工作给出了解决办法。

改造绿化带 打造绿色微景观

在陈增润的带领下，分包在该路段的工作人员组建了工作制度，组建起路队，完善路面问题发现和处置机制；充分发扬“绣花针”精神，对路段上卫生死角、地面广告、树穴杂物等环境卫生“顽疾”进行彻底清理，协

调、配合交警五大队对两边及路边石上乱停的机动车进行摆放；充分调动提高审美品位，执起绿化改造的画笔，协调区林业局和园林局对天河路两侧及天河路与英才街交叉口绿化带进行改造，建设绿色微景观。

道路干净整洁 面貌焕然一新

正如陈增润在采访时所说，现在的天河路整体面貌焕然一新，道路干净卫生整洁，沿街商户自觉性大大增强，街边乱停乱放的机动车得到改善，交通通行

更加有秩序，共享单车摆放整齐划一……这些是居民感受到的实实在在的改善，也是“路长制”工作开展以来工作人员沉下心、扑下身以汗水换来的成果。

